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UBUNG 7

Ausgabedatum: 29. November 2022

Hausaufgabe 7.1 (Kostensensitivitit beim Mozartproblem) 11 Punkte

Wir betrachten noch einmal das Mozartproblem (Beispiel 6.7) aus dem Skript in seiner Normalform:

Minimiere c¢'x tber x € R”

sodass Ax=1b>
und x>0
mit den Daten
-9
1110 0 -8 6 (Marzipan)
A=[2 1 0 1 of, c=|o|, b=|11] (Nougat)
12 0 0 1 0 9 (Schokolade)
0

und der eindeutigen primal optimalen Lésung x* = (5,1,0,0,2)" zur Basis B = {1,2,5} mit den
dualen Losungen A* = (=7,-1,0)" und p* = (0,0,7,1,0)". Im Plenum wurde untersucht, welche
Auswirkung die Anderung des Offsets der Nebenbedingungen auf die Losungsstruktur haben. In dieser
Aufgabe werden wir untersuchen, welche Auswirkungen die Anderung des Kostenvektors auf die
Losungsstruktur haben.

(i) Bestimmen Sie fiir jede Wahl Ac € {e}, e;} € R> das maximale Interval, fiir das die Stérung tAc
die Losungsstruktur des Problems nach Satz 10.1 nicht dndert. Entscheiden Sie auflerdem, wie
die Kostenfunktion entlang der Storung iiber die Intervallgrenzen hinaus verlauft. Wie lassen
sich diese Stérungsrichtungen und das Ergebnis interpretieren?

(ii) Bestimmen Sie (wie in Punkt (i)) diesmal fiir jede Wahl Ac € {es,e5} C R> das maximale
Interval, fiir das die Storung tAc die Losungsstruktur des Problems nach Satz 10.1 nicht andert.
Entscheiden Sie aulerdem, wie die Kostenfunktion entlang der Stérung iiber die Intervallgrenzen
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hinaus verlauft. Wie lassen sich diese Stérungsrichtungen und das Ergebnis interpretieren? Gibt
es Unterschiede, wenn ey bzw. e als Stérung gewahlt wird?

(iii) In welchem Verhéltnis kénnen wir unsere Preise beliebig anheben, ohne dass wir irgendwann
eine andere Losungsstruktur produzieren miissen?

Hausaufgabe 7.2 (Instabile Losungen) 7 Punkte

(i) Geben Sie ein Beispiel fiir ein LP in Normalform, einen optimalen Basisvektor und eine Stérung
Ac an, so dass das Stabilitdtsintervall der Losungsstruktur laut Satz 10.1 nur die Null enthalt.
Beschreiben Sie Ihr Vorgehen bei der Konstruktion.

(ii) Geben Sie ein Beispiel fiir ein LP in Normalform, einen optimalen Basisvektor und eine Stérung
Ab an, so dass das Stabilitatsintervall der Losungsstruktur laut Satz 10.2 nur die Null enthalt.
Beschreiben Sie Thr Vorgehen bei der Konstruktion.

Hausaufgabe 7.3  (Stabilitatsuntersuchungen beziglich zusitzlicher Halbraumschnitte) 4 Punkte

Gegeben sei ein LP in Normalform mit einem optimalen Basisvektor x*.

(i) Beschreiben Sie, wie eine weitere Nebenbedingung der Art
d'x <b

fura € R"\ {0} und beR (ein weiterer Halbraumschnitt) die Losungsstruktur des Problems
beeinflussen kann.

(ii) Erkldren Sie, warum wir das unten stehende Vorgehen nicht einsetzen kénnen, um die Aussagen
des Skripts fur eine Sensitivitatsanalyse des Problems hinsichtlich eines neuen Halbraumschnitts
zu untersuchen.

(1) Fuge einen Halbraumschnitt mit gleicher Normale a an x* hinzu, also die Bedingung
a'x < a'x*, sodass das modifizierte Problem die folgende Form erhalt:
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Minimiere c¢'x iber (x,s) € R™"

d A 0\ (xy [ b
s0€ass gt 1) \s) T lax

und x > 0.

(2) Initialisiere s mit 0, fiige n + 1 zu B hinzu und stelle fest, dass (x*, 0) weiterhin optimal mit
Zielfunktionswert c'x* ist.

(3) Store die rechte Seite (b, a'x*)" entlang der Richtung Ab = (0, ..., 0,1)" um zu untersuchen
ob f = b — a'x* im Stabilititsintervall liegt und verwende Satz 10.2 fiir eine Aussage zu der
Anderung des Funktionswerts dariiber hinaus.

Hausaufgabe 7.4 (Nichtlinearer Einfluss von Stérungen in der Matrix) 4 Punkte

Geben Sie ein Beispiel fir ein LP in Normalform an, das zeigt, dass eine Stérung der Form A — A+tAA
der Nebenbedingungsmatrix A fiir ein AA so dass Rang(A+tAA) = mi. A. den optimalen Funktionswert
nichtlinear dndern kann. Wie kommt es, dass diese Form der linearen Stérung nicht zu linearen
Anderungen im Optimalwert fihrt?

Es ist keine Abgabe Threr Losungen zu diesem Ubungsblatt vorgesehen.
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